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Szarvas nagyközség elöljáróitól.

HIRDETMÉNY.
A szarvasi járási főszolga bíróság 49/10 

számú rendelete folytán közhírré tétetik, hogy az 
1879. évben született I. kor osztálybeli állitásköti 
lesek sorshúzása folyó évi február hó 5 napján 
d. e. 8 órakor Szarvas község tanácstermében 
fog megejtetni.

Felhivatnak ennélfogva az állítás kötelesek, 
hogy a mondott időben es helyen tisztán öltöz 
ködve bot nélkül pontosan jelenjenek meg.

Szarvas, 1900. január 20 án.
Az elöljáróság nevében :

S A L A C Z, jegysfl.

139 —III. 1900 ikt. Szarvas város elöljáróságától.

HIRDETMÉNY.
A nagyméll. honvédelmi minisztérium 

16.500/91 számú rendeletének 3 §-a alapján 
felhivalnak a községbeli lótulajdonosok, hogy a 
birtokukban levő lovakat és teherhordó állatokat 
1900 évi január hó 31-ik napjáig alólirott köz­
ségi elöljáróságnál a községi rendőrség helyisé 
gében ott e czélra kiszolgáltatandó űrlapon 
jelentsék be.

Azon lótulajdonosok, kik lovaikat a kitű­
zött határidőn belül bejelenteni elmulasztják, 
az idézett miniszteri rendelet alapján a járási 
közigazgatási hatóság által a községi szegény­
alap javára minden ló után 20 koronáig terjed 
he tő birsaggal büntetendők és lovaiknak utóla­
gos bejelentésére kötelezendők.

Az évi bejelentés alól fel vannak mentve :
1. Az Ő Felsége és a Felséges uralkodó­

ház tagjainak udvartartására szolgáló lovak ;
2. Az állami lótenyésztési intézetek lovai;
3. A katona igazgatás lovai es a tényleg 

szolgáló katonatisztek azo-i saját lovai, me­
lyekre szolgálatuk ellátására szükségük van ;

4. A nemzetközi szerződések szerint felmen­
tett lovak.

Kelt Szarvason, 1900. január 5.
Az elöljáróság nevében :

S A L A C Z jegyző.

ad 340 .
Itiőör lkt Szarvas nagyközség elöljáróitól.

hirdetmény.

Alólirott községi elöljáróság közhírré teszi, 
hogy a nagy méltóságú m kir. földmivelésügyi 
minisztérium megbízásából a ménesi m. kir. 
vinczeilér iskola igazgatóságának kiküldötte 
Veterán Jenő m. kir. szőlőszeti és borászati 
felügyelő úr 1900 évi márczius hó 2. 3. 4 és 
5 napjain naponként d. u. 5—7 óráig a község 
háza tanács termében szőlészeti előadásokat fog 
tartani.

Az előadások nyilvánosak s arra ez érdek­
lődők ezennel meghivatnak,

Szarvas, 1900, január 20.
Az elöljárók nevében :

__________ __________SALA C Z, jegyző.

Számla leszámítolás
Rég nem olvastunk oly valóban életrevaló 

és egyúttal súlyos közéleti betegséget orvosolni 
akaró kezdeményezésről, mint a melyet a 
fővárosi iparegyesület, a kereskedelmi és ipar­

csarnok együttes erővel indítottak meg. Lényege 
az akcziónak az. hogy az iparosok és kereske­
dők pénzt kapjanak számláikra. Létesüljön egy
bank, egy szövetkezet, mely a számlákat szá­
mítolja le.

Az ipari és kereskedelmi világot nálunk 
ez a relorm talpra tudná állítani, egyúttal 
pedig üdvös hálást gyakorolna arra a specziális 
magyar betegségre, mely abban nyilvánul, hogy 
számlák kifizetését a végtelenségig szeretjük 
halogatni.

A hozzánk is beküldött felhívás kereskedői 
rövidséggel következőkben vázolja a mozgalom 
nagy horderejét :

A künnlevőségek legnagyobb része váltók- 
lókkal nem fedezett nyílt tételt képez ; milliók 
és milliókra rugó nyílt künnlevőségek összege 
hever lekötve parlagon, daczára annak, hogy 
nyílt künnlevőségek rendszerint jobbak, mint 
azok, melyek váltó által vannak fedezve, hiszen 
sok üzlet ágnál csak nem sértés számba megy 
a jobb vevőktől váltó fedezetet kérni.

A nyílt tételek mozgókká tétele által a 
magyar kereskedő és iparos egy uj, eddig isme­
retlen hitelforrást fog igénybe vehetni, újabb 
tőkék állanak majd rendelkezésére. Lehetővé 
lesz majd ezáltal téve, hogy magyar kereskedő 
és iparos készpénz mellett vásárolhat, minek 
előnye nemcsak a pénztár engedményben 
(cassaconlo), hanem az előnyösebb bevásárlás 
lehetőségében is rejlik és e mellett a magyar 
kereskedelmet és ipart függetlenné teszi.

A ki vett valaha időt boletekinteni jobb 
nevű kereskedők és iparosokjkönyveibe, bizonyára 
elszörnyű.ködött a kün levő számlák összegének 
nagysága fölött. Égész csomó kereskedő s iparos 
van, ki 20 30 ezer, sőt ennél nagyobb össze-
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Az első bál után.
Egy bájos kis kalitkában vagyunk. Oly szép. 

dnrüh és boldog a kis budoirban minden ... A kel, 
lerne« illattól áradozó levegő, a hízelgőén kínálkozó kék 
selyem párnis bútorok, a sok mindenféle fölösleges, 
de mégis :de illő apróság, azok a végtelenül kedves 
miniatűr csecsebecsék s az a minden tárgyról szemér. 
meseu visszaverődő kék és rózsaszínű selymes fény 
sejteti velünk, hogy a kis kalitka egy angyalian szép, 
tisztalelkfi leány otthona.

A velenczei tükör előtt üde arczú, csillogó szemű 
cseresznyepiros ajkú, szinte légiesen finom, de már a 
hajadon bájaival ékes termetű lányka tetszeleg öntu.

*l . hiúsággal. Mellette áll anyja, szorgos figyelem­
mel igazgatva lánya ruháját. Hiszen ma megy Lenke 
először bálba ... 3

A lányka pajzán kedvvel kaczérkodik a tükör­
ben.

— Jaj de szép vagyok anyám.
Gyermekes ártatlansággal csodálkozva csapja 

össze kezeit, de nyomban vérpiros lesz arc,a . szé­
gyenkezve fut el.
.. .. “ Te L°hó ~ nevel “ *ojja s büszkén, benső 
örömmel szemléli leánya esépeógét.
komoran1*01 *** V*gJ ~ “Ó1 “ anya

Lenke meglepetten tekint anyjára.

— A mai napot sohasem fogod elfelejteni leá­
nyom

A leányka elgondolkozik, do csakhamar vissza­
nyeri jó kedvét s grimassokat vág a tükörbe önma 
gára.

— Aminő benyomásokkal jösz haza a mai, éle. 
tedben első bálról, olyan lesz jövendő boldogságod.

A lányka alig figyel anyja szavaira. Nem is 
értené meg azokat.

*” N*’ moit már készen vagy - szól végre 
az anya s még egyszer végig nézi leányát bíráló 
szemeivel.

— Igazán szép vagy.
Lenke is, nemének finom ösztönével vizsgálja 

magát a tükörben.
- Gyönyörű a ruhám, de mégis olyan furcsán 

erzem magam benne - szól végre zavarodottan. *
Olyan kevés ruha van rajtam .

- O te naiv leány, hisz Így vagy szép ■ csak 
így fogsz tetszeni.

Lenke őszinte álmélkodással tekint anyjára.
— Igen leányom, bennünket nőket a férfiak csak 

akkor szeretnek, ha szépek vagyunk . ,
Az anya még többet akart mondani, de habozni 

látszik.

vtSy, • ** jövendő boldogságod
egyik biztosítéka.

A lányka szemérmesen elpirult.
— Szép szemeid elbűvölik, fehér karjaid, nyakad 

gömbölyű villáid, kebled pedig rabszolgáiddá teszik 
őket.

Lenke arcza tűzben égett az előtte félig érthetet­
len szavakra.

— Elemér ezt sohasem mondotta nekem .
Az anya kedve tie n mozdulatot tett leánya sza-

vaira.
Lányom a mai naptól fogva már nem vagy 

kis lány s az olyan gyermekkori ábrándokról, minő 
icád nézve Elemér volt, le kell mondanod.

Lenke szemeiben könnyek jelentek meg.
De én Elemért szeretem, ö olyan jó.

— El kell felejtened s el fogod felejteni.
A lányka ártatlan szép arczát csillogó könnyek 

kezdek nedvesíteni.
— Pár év múlva Lenke férjhez kell menned s 

Elemér nem az a férfi, aki hozzád illenék. Azután 
mog te elölted sokkal fényesebb jövő áll —

le szép leáuy vagy s read ezenkívül szép 
örökség is vár. Neked jogod van nemcsak szived haj­
lamára, do eszed tanácsára is hallgatni _

Host pedig leányom fogadd anyai áldásomat 
első megjelenésed alkalmával a világ előtt. Légy 
okos ...

*
Tündöklő fényárban úszik a bálterem. Könnyen 

öltözött lenge alakok lejtőnek a sima parketten. Olyan 
fényes, káprázatos itt minden, mint egy álom. De ez 
az álom nem üdit, hanem izgat . . A szemekben tit­
kos tűz fénye lobog, a födetlen vállak, á libegő keb­
lek, a nyak, az arcz, a kéjes érzéstől pezsdülő vér 
pírjában égnek . . . Egymásra hajló, simuló alakok 
pihegö tüdővel, tüzelő arczczal suhannak végig s resz­
kető ajakkal sugdosnak tilos bókokat . . .



get is kénytelen adósainál hevertethi. A pénz­
intézetek csak korlátolt váltóhitelt nyitnak a 
kereskedők ós az iparosok számára s könyör­
telenül hajtják be követelésüket, ha ütött a 
váltó lejárat órája.

A szám'a-leszámitolás módot nyújtana a 
most váltóhitellel nem bírók számára is, hogy 
forgó tőkéhez jussanak. A magyar kereskedés 
és ipar csak úgy virágozhat és veheti föl a 
küzdelmet idegen konkurenseivel, ha a kereske­
dők és az iparosok anyagi helyzete szilárdabbá 
válik.

A lársadalmi életre pedig azért lesz jó 
hatással a dolog, mert idővel talán mégis csak 
leszokunk a könnyelmű adósságcsinálásról, ille­
tőleg hozzászokunk adósságaink pontosabb meg­
fizetéséhez. Mert mégis csak külömbség az, ha 
egy idegen testület, egy szigorú és bennünket 
nem ismerő leszámítoló intézet kéri számon 
számláink beváltását, a helyett, hogy \ ren- 
rendesen iparosunk vagy kereskedőnk nógatna 
arra bennünket. A szabót vagy czipészt könnyen 
elutasíthatjuk, mert tudjuk, hogy 10 vagy 20 
Írtért nem fúlhat mindjárt az ügyvédhez és 
bírósághoz. Ellenben a leszámítoló intézettel 
nem lehet majd kedélyeskedni és egyre ujtabh 
terminusokra halasztani a számlafizést. Az bi­
zony pöröl és liczitál, ha vonakodunk rendezni 
tartozásunkat.

Ebből majd az következik, hogy ha idővel 
megszokjuk, hogy csak annyi adósságot csinál­
junk. a mennyit pontosan kiegyenlíthetünk, 
valamivel takarékosabbak, rendszeretőbbek le­
szünk. Ez nagy előnyére lenne a magyar társa­
dalomnak, mely ma még meglehetős lax felfo­
gást tanúsít az adóssági kérdésekben. Nálunk 
csak a kártya adósság ki nem fizetése vág a 
becsületbe. Ellenben kereskedőt, szabót, czipészt 
és egyéb iparost zavarba ejteni számlánk ki- 
egyenltésének halogatásával : úri tempó, ame­
lyért senkit semmiféle kaszinóból vagy társaság­
ból ki nem néznek.

A külföldön már működnek ily számla 
eskomptáló intézetek. Bécsben példánl évenként 
60 millió korona értékű számlát váltanak be. 
Jellemző, hogy az eszkomptált számláknak alig 
másfél százalékát kellett eredménytelenül vissza 
adni az iparosoknak és kereskedőknek. Látható 
ebből, hogy az intézet úgyszólván minden 
rizikó nélkül működhetik. Mert, ha valamely

számla be nem hajtható, azt visszaadják az 
illető iparosnak vagy kereskedőnek, a ki a 
hézagot esetleg újabb számlákkal fedezi.

A tervet Hegedűs Sándor kereskedelmi 
miniszter is élénk helyesléssel fogadta s nem­
csak erkölcsi, hanem anyagi támogatásban is 
hajlandó részesileni a létesítendő intézetet. Álta­
lános hatás azonban csak úgy várható, ha az 
intézel működése nemcsak a fővárosra szorít­
kozik. Fiókokat kell szervezni minden nagyobb 
városban, hol az ipar és kereskedelem segít­
ségre szorul.

Szeretnők, ha Szarvas város iparosai és 
kereskedői is a fölvett eszmét megbeszélés tár­
gyává tennék s kellő időben összeköttetésbe 
lépnének az intéző körökkel.

A vidéki sajtóról.
Lehetőleg röviden, de annál őszintében 

óhajtjuk elmondani azokat a nehézségeket, me­
lyekkel a vidéki sajtónak megküzdenie kell.

A vidéki sajlólól sokkal többet követel a 
közönség, mint a fővárositól. Hogy minő alapon, 
minő jogon, azt nehéz volna megmondani, de 
a tényt magút eltagadni nem lehet. Határozot­
tan elvárja, megköveteli az olvasó, hogy a vi­
déki újság szája ize szerint legyen Írva, szer­
kesztve.

És épen mivel az már régi és elvitathatat­
lan igazság, hogy minden embernek a gusztu­
sát eltalálni leheletlen : a vidéki sajtónak rop­
pant nehéz, majdnem lehetetlen olyanná lennie, 
hogy úgynevezett közclismerés színvonalára 
vergődjék.

A komoly feladaluknak megfelelni törekvő 
és határozottan irodalmi színvonalon álló lapok 
sem részesülnek abban a támogatásban, a 
melyre működésűkkel minden tekintefben rá­
szolgáltak.

A vidéki lapnak a maga körében éppen 
úgy megvan a maga fontossága és hatása, mint 
a fővárosinak. Nagyon tévesen, elfogultan és 
igazságtalanul ítélnek azok, kik a fővárosi saj­
tót respektálják kizárólag, mig a vidéki sajtót 
a nagyképüsködő kicsinylés éretlen gunyjával 
illetik nem egyszer, sőt alkalomadtán tiszta jó 
szándékait is kétségbe vonják. Talán ez a kö­
rülmény okozta, hogy tollforgató embereink, a 
vidéken lakó irói tehetségek még a támogatásra

Lenkét szédület fogja el e látványra. Ártatlan 
lelkét remegő félelein hatja át, olyan napfényes, olyan 
meztelen itt minden ; a az a parkett olyan sima, szinte 
fél az eleséstől ■ reszketve lépdel az udvarlók serege 
között.

Sápadt arczú, delejes szemű ifjú első tánezosa.
Egész testében remeg, térdei inognak, amint az 

ifjú ölelő kaijai között tova lejt. Szemei nem látnak, 
érzékei elzsilibádnak, egész valóját olyan kéjesen ká­
bító, de mégis kellemetlen érzés hatja át.

Fé! ettől az ifjútól. Olyan perzselően függeszti 
reá égető szemeit, szinte fáj neki.

— Lenke, kegyed » legszebb . . , — rebegi as 
ifjú elfúló hangon.

Lenkének arczába szökik a vér.

— Boldogan halnék meg lábai előtt, ha . , . — 
folytatja lázasan az itjú s még közelebb szorítja ma gá 
hoz a reszkető leánykát.

Összerezzen a hízelgő szavakra. Ijedség, félelem 
fogja el szivét, amint egész közelről éri az ifjú forró 
lekellete.

A fölgerjedt ifjú hirtelen egy tüzes csókot nyom 
a leányka hófehér váilaira,

Lenke megdöbbenve tekint tánezosára,
— Vakmerő — rebegi ■ iszonyodva ta tarja el 

égő arczát.

Támolygó lépésekkel ér anyjához, akinek tiindük 
lik as arcza a boldogságtól. Lónké esdőleg emeli sze­

meit anyjára ; oly sokat fejeznek ki az ártatlan ga­
lambszemek, hogy az anya is zavarba jön.

— Lámpaláz az kedvesem, majd elmúlik ... — 
bátorítja.

Lenke pedig réveteg szemekkel keresi Elemért, 
mintha ő hozzá akarna menekülni. De ő nincsen 
itt . . .

Lenkét egész udvar veszi körül. Természetes 
bájai lebilincselnek mindenkit Ártatlansága meghódítja 
a könnyű vérü ifjakat. Egyik ifjú keséből a másikba 
kerül ; fáradtságot nem érez, de gyermeteg ártatlansága 
felháborodik. Bántják a reáirányuló sok égő szem, az 
ölelő karok s a fülébe súgott hiaolgtí, de arezpiritó 
bókok. Úgy szeretne sírni .... De nem tud. Valami 
tompa szédülés, mámoráé érzés fogja el egész va­
lóját.

•

Keserű csalódással szivében távozik Lenke a bál­
teremből anyja karjain. Keblében oly eok meghatároz­
hatatlan értelem viaskodik. Arczát égeti a lázas pír s 
még fülében ssonganak azok az édes, behízelgő sima 
szavak.

Az anya keble büszkén dagadoz leánya bódításai
felett.

Megvagyok elégedve leányom a mai estével, te 
voltál a bál királynője.

t
Lenke keserűen mosolyog. Maga sem tudja miért 

de reá émelyítő hatással volt az * tündöklő est Az a

valóban érdemes, irodalmi színvonalra törekvő 
lapokat sem keresik fel dolgozataikkal Ha vala 
mely kérdést a vidéki lap fel is vett, az figyel­
men kivül marad, nem szólnak hozzá még azok 
Bem, kik a kozzászólásra hivatva volnának.

A vidék: sajtó őszinte, komoly törekvését 
minden oldalról a legnagyobb közönynyel fogad­
ják. Hatóságok, egyesületen, testületek, egyesek 
csak félválról veszik, csak amolyan megtűrt, 
vegetálásra szánt dolognak tekintik a vidéki 
sajtó egy-egy orgánumát.

Csak akkor mutatkozik némi becsülés vagy 
elismeréshez hasonló jelenség, mikor a sajtó 
szolgálatát, közreműködését már nem lehet 
kikerü ni. De komoly lámogalást, önzetlen se- 
gédkezést ritkán és kevés helyen van alkalma 
tapasztalhatni.

Vannak egyes örvendetes kivételek, olyan 
helyek, hol a hatóságok, egyesülelek, testületek, 
úgyszólván versenyeznek a sajtó támogatásában ; 
a hol a vidéki, a helyi sájtót és annak hivatá­
sos munkásait megbecsü ik, mint a közügynek 
fáradhatlan előharczosail.
A legtöbb helyen azonban csak követelni és 
gáncsoskodni tudnak és szeretnek, ebben szíve­
sen és örömmel egyetértenek, de mikor támo­
gatásról és közreműködésről van sző, akkor 
báltérbe, félre vonul mindenki.

Egyrészt a tulcsigázott követelmények, más 
részt a joggal megkövetelhető támogatás hiánya 
teszik igen nehézzé a vidéki sajtó helyzetét. S 
ezt tűrjük, tűrnünk kell egy jobb jövő remé­
nyében. Egyelőre a becsületesen és önzellenü 
teljesitett munkálkodásban találunk megnyugvást.

Újdonságok.

—• Vármegyénk alispánjának kitüntetése. Dr.
F á b r y Sándort, virraogyénk közszeretetben álló 
alispánját ü felsége királyi tanácsossá nevezte ki a 
bókésgyttlai megyei közkórház megalapítása körül 
szerzett érdemeiért. Ez a G00 beteg befogadására képes, 
teljesen modernül berendezett kórház az ő kezdésére és 
az ü fáradhatatlan közreműködésével épült f. 1 Fábry al­
ispán azonban a közügyek terén szerzett má-nemü hasz 
nos munLásságávalJis rászolgált e kitüntetésre. a III. 
gazdakongresszuson „Az alföldi parasztszoczidismus*ról 
tartott előadása nagy figyelmet keltett és kiinduló pontja 
volt a baj orvoslására irányuló többnemü intézkedésnek. 
A gyulai Erkel szobor létesítésében is jelentékeny része 
volt. Hat év óta alispánja a megyének s ez idő alatt

sok lázban égő arcz hidegen hagyta öt s úgy fáj valami 
benn a szivében.

Föl föl tűnik lelkében Elemér őszinte jóságos 
arcza, a kit mellőznek miatta. Úgy fáj az neki, úgy 
szeretné őt megvigasztalni, de még sem tud már reá 
oly ártatlan örömmel gondolni, mint akárcsak tegnap 
is. . •

Már hiú volt. De ezt ö nem tudta. Mintha ki 
cserélték volna, mintha valami finom fátyol vouta volna 
be szivét abból a fényes, káprázatos bálterem forró 
levegőjéből, Ahitva óhajtotta vissza régi nyugodt 
lelkét, de már elvesztette.

Lefekvés előtt szomorú mosolylyal arczán, de 
mégis tetszelegve vizsgálta a velenczei tükörben testé 
nek bájait, melyek a férfiakat úgy elszéditik.

Soha sem tette ezt azelőtt. . .

Szinte elszégyelte magát önmaga előtt. Néma 
vádat érzett szivében, De oly jól esett most látnia, 
tudnia, hogy ő szép.

Az azelőtt boldogságot, ártatlanságot lehelő szű­
zies szobácskábán pedig egy lelkében megsebesült le­
ányka visszafojtott zokogása hallatszik. A puha selyem 
párnákat egy elvoszitett ártatlan boldogság fölött ejtett 
könyek áztatják . .

Figyelő.



a megyei kőzigaxgatist égésién aj alapokra fektette. 
Békésmegye volt ax első az országban, mely az ő kéz 
déaére megyei telefont nyitott, hatalmas eszközét a 
jó közigazgatásnak. Sokat fáradt a megyében a házi és 
gyáripar kiterjesztésében is a közreműködésének része 
van a csabai töldmives iskola megalapításában s a 
megyei nagy úthálózat s utak kikövezésében.

— Képviseleti közgyűlés. A község képviselő 
testületé folyó hó 31én (szerdán) délután 21/* órakor 
rendkívüli közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. A küzgyö 
lés 1899 évi 207ik számú határozata értelmében a Puszta 
kákái Puszta Décs — Tóni szállás és puszta Halász 
telek 50*/,túli községi adó kedvezményének megszűnte 
lése ügyében hozandó határozat 2. A Derekogyházi 
határ út mik a községi mezei közös dűlő utak hálózatába 
való felvétele — illetve ezen ut érdekeltségének meg­
állapítása 3. Az 1899 évi Vlik t. cs. alapján elhatáro 
zása annak, ha vajon Szarvas községe igénybe venni 
kívánja e ? azon jogot, hogya község — a szesz, bor és 
hús fogyasztási czikkekre külön községi adópótlékot 
vethessen ki. 4, A szarvasi kir. járásbíróság f évi 57ik 
számú, kérdése hogy a kir, járásbíróság által bérben bírt 
helyiségek, mily feltételek mellett és mily évi bérért 
adatnak újra bérbe a járásbíróságnak. 5. A {községi 
csatornázási munkálatok végrehajtására vonatkozó mór 
nöki javaslat, Egyébb időközben befolyó ügyek és elöl­
járói előterjesztések.

— Közgyűlés. A halybeli önkéntes tűzoltó egylet 
ma vasárnap január 28 án d, u. 2 órakor a szabadelvű 
polgári kör helyiségében évi tisztujitó közgyűlést tart, 
A közgyűlés 'árgyát az elnöki megnyitó, a titkárnak az 
évi eseményekről szóló jelentése, a tisztújító? s esetleg 
előforduló indítványok képezik-

— Próba beszéd. 8 c b o 1 c z Gyula Fölső-ba­
kai lelkész, ma vasárnap d. e. tartja próba predikatióját 
az ó templomban.

— Körradászat. Körvadászatot rendezett a múlt 
héten Schreiber Lipót a Kontúr-léle kákái vadászterüle 

ten hol 8 vadász 91 nyulat ejtett el,
— Ki lehet törvényhatósági bizottsági tag! 

A törvényhatósági bizottsági taggá való mogválasztha. 
tás ügyében a közigazgatási bíróság legutóbbi ülésén a 
következő érdekes határozatot hozta : Ahhoz, hogy 
valaki törvényhatósági bizottsági taggá legyen, az illető 
törvény h itóság területén legalább ket éven át való 
lakás melleit nem kívántatik meg, hogy valamely 
ingatlant is birion, vagy adót valóságban is fizessen, 
hanem elégséges, ha a két évi lakás melleit reá vala 
mely áll.unt adó kivetve volt,

— A nőegylet tánczmnlatsága A szarvasi uö 
egylet mull szombaton tartotta az „Árpád szá'loda* 
összes termeiben farsangi tánczmulatságát, a mulatság 
minden tekintetben beváltotta azokat a szép reményeket, 
melyeket sikeréhez a rendezőség fűzött. Az estély szép 
jövedelmet hozott az egyesület pénztárának s dicséret 
jlleti mindazokat, akik sikerén fáradoztak, mert hiszen 
az egylet jövedelme szegényeknek segélyezésére szolgál 
és igy fáradozásukkal szép, emberbaráti czélt segítettek 
elő. A fényesen sikerült táncsmulatságon, mely vidám 
hangulatban egész reggelig tartott, a következő hölgyek 
vettek részt : Asszonyok : Bárány Béláné, Bakay 
Gézáné, Bugyis Andorne, ifj. Dérczy Péterné, özv. 
Eszes Mihályné, Dr. Fuksz Ignáczné, Holéczi Gusztáváé 
Ilaviár Daniné, Dr. Haviár Gyuláné, Hanka N. né 
(Tótkomlós) Dr. Hajas Józsefué. Dr. Lengyel Sándornó 
özv. Ponyiczki Györgynó, özv. Pokomáudi Sándornó, 
özv. lassy Gusztávué, .Tapoicsányi Imréné, Zliuszky 
Istvánná. Leányok: Eszes Ilonka, Hanke nővérek 
(Tótkomlós). Holéczi Mariska, Horvát Ilona (Tótkomlós) 
Lavatka Ilona , Pokomándy Vilma, Szenes Jolán, Varga 
Erzsiké (Püspök Ladáuy). Zlinszky Rózsiké. K a r z a 
ton: Dr. Déry Henriknó, Grimm Mórné, Kerónyi 
Vilmosné. özv. Nyácsik Sornáné, Dr. Reismann Adolfué, 
Dr. Salacz Oszkárné, Sárkány Imréné, Dr. Szemző 
Gyuláné, Tájber Gusztávué. Leányok: Tajber 
Margit, Holécsy nővérek.

— Közgyűlés- A helybeli kaszinótársul at folyó hó 
28án azaz ma délután 4 órakor tartja évi rendes kozgyü 
lését az Árpád vendéglőben levő helyiségében. A kozgyü 
lés főtárgyát az általános tisztujitás képezi.

Nyilvános számadás. A szarvasi nőegylet folyó hó 
20-án tartott tinczmulatságának összes bevétele 424 kor. 
összes kiadás 214 korona 46 fillér. Tiszta jövedelem 
209 korona 54 fillér. Felülfizettek : Gróf Uiberacker 
Ottóné 40 korona, gróf Csáky Albin 16 korona, Haviár 
Dániel 10 korona, Ponyiczky Máté 9 korona, Perczel 
János 8 korona, Dr. Szlovák Pálné 8 korona, Dr. Má- 
zor Elemér, Szirmay L. Árpád, Medvectky József és 
Gleaner Adolf 7—7 korona, Dr. Haviár Gyula és N. N. 
6—6 korona, Dr. Fuksz Ignácz, Mikolay Mihály és Búr 
ger Frigyes 4—4 korona, Waldner Ignácz, Bakay Sán­
dorod 3—3 korona, Dr. Hajas József, Popják György, 
ifj- Dérczy Péter, Grimm Mór, Dr. Reismann Adolf 
2—2 korona, Konstantinovics István, Mázor József, 
Szirtes Antal, Gaállmre 1—1 korona.

— A gyomai főldparczellázás. Az a bizottság, 
a melyet Gyoma és a szomszédos községek lakosai 
által tartott értekezlet kiküldött, hogy a föld vásár 
lásra hajlandó közönség nevében a Wodianer féle 2y 
ezer holdas uradalomnak parczellázási czélokra való 
megvétele ügyében tárgyaljanak, az elmúlt héten 
érintkezésbe lépett az örökösökkel, A Wodianer őrtikö 
sok képviselője dr. Wagner Sándor budapesti ügyvéd 
leutazott Gyomára és ott személyesen tárgyalt a bi zott 
sággal, közölvén vele az örökösök által megszabott 
teltételeket, melyek azonban súlyosoknak mondhatók. 
Az örökösök ’ugyanis kis holdanként 360 koronát 
kérnek a birtokért és azt kívánják, hogy a körülbelül 
10.560,000 koronát tevő vételár felé 6 280,000 korona 
azonnal kifizettessék, mig a másik fele lőrleszthető. A 
bizottság a vételárat igen magasnak találta és kinyilvá 
nitotta az eladók képviselőjének, hogy ily alapon a 
parczcllázás nem vihető keresztül A bizottság vélemó 
nye szerint holdanként "átlag 300 koronát lehetne meg 
adni a birtokért vagyis az egész uradalomért 9.300,000 
koronát. A tárgyalások a megkezdett alapon folytatód 
nak ós nincs kizárva, hogy sikerre is fognak vezetni.

— Hangverseny-A Helybeli főgymn. tanuló ifjú 
sága L e v i u s Ernő, zenetanár vezetése mellett febr 
hó 3án este 8 érakor a főgymn- diszlormében a zeneintó 
zet fölszerelésének költségeire hangversenyt 
rendez a következő miisorral : 1. Ének- lnnisfuroi harang 
Attenhofer K tói- Előadja a tanulóifjúság énekkara. 
2- Komoly szavalat. 3 A hajós imája Székely J töl- zen 
gorán előtdja Rohoska Jenő VIII o. t. 4. Vig szavalat- 5. 
Don Inán ; nyi ány Mozarttól- Zongorán előadják Hor 
váth Dezső VI. cs Zvarinyi J. V. o. tanulók. 6. A kérész 
tes vitéz : melodráma Előadják Wolf József VIII. Ro 
hoska J. VIII. és Sup'íég-l Emil Vili. o. b. tanulók. 7 
Mt.-lodio Rubinstein A tói. Colion előadja Piacsko Lajos, 
zongorán kíséri Zvarinyi J, V o. b. t. 8. Vig szavalat. 
9. Largbe itó B ioiliovcutűl, harmóniámon és zongorán 
előadják Saskó Samu és Levius Ernő tanárok. 10. En,k- 
Dalra fel Abttól. Előadja az if;, énekkar. A hangversenyt, 
melynek belépő dija egy korona,előre is legmelegebben 
ajánljuk a tanulóság iránti jó indulattal levő nagy közön 
ség pártfogásába.

— Választ s, A Szentandrás községben üresedés­
ben volt iktató irnoki és reudörbiztosi állás folyó hó 24én 
töltetett be választás utján. A képviselet iktató Írnokká 
J a n o v i c s Kálmánt reudörbiztossá pedig 8 z a k I a r 
Antalt" választotta mog.

Tg .. •!
Midőn Véor elvesztette fiatal nejét s a gyálai 

kastély homlokára fulrüpült a szomorú gyászlobogó, azt 
hitték az emberek, hogy a férj beleőrül a fájdalomba. 
Meggörnyedt a hatalmas férfi, olyan lett a járása, oly 
téveteg, ingatag, álomszerű, mint a holdkórosé. Járt, 
kelt a kastély termein, folyosóin, & zúgó hárserdő 
néma rengetegén, vadvirágos rőten, madárdalos mezőn 
lelkében hordozva a fehérruhás madonna fehér arczát . ..

Egy örült szerelem vchetnoncziájával rajongott 
nejéért. 8 midőn a rideg, szomorú koporsóba beverték 
az utolsó szeget, folakarta tépni a szemfodőt s a holt 
ajkon át egy uj lelket lehelni a kiröppent helyett. Nem 
is a szerelem, hanem az őrültség lázas, határt nem 
ismerő paroxismus volt az, mit neje iránt érzett. S tán 
a föld alá fut ö is vesztett áltat után. .észbontó fáj­
dalma után, észbontó fájdalma talán tört ad közébe, 
hogy azon szivén verje át, ha egy üde, ártatlan gyer- 
mekarcz nem mosolyog felé oly édosesen, s ha egy 
ragyogó szempár nem sugárzik felé oly Uivogatóu . . .

S kell o ennél szebb világítás, cealogatóbb fény 
egy elhaló lélek ravatalára ?

Midőn a kis ártatlan mit sem sejtő naivsággal 
felkusiott az apja mellére, midőn parányi kezével meg 
simogatta lázban égő homlokát s szemébe mosolygott, 
fűiébe gagyogott, érezte, hogy élnie kell, hogy nem 
szabad gyáván olliajitaui a küzdő fegyvert ! Karjaiba 
vette a kis gyermeket, clsimogatta, cldédelgctte, akár 
csak az édes anyja s regélt neki egy fehér arczú, 
fekete hajú asszonyról, regélt bimbó, liliom hullásról, 
bimbó, virág fakadásról . . .

Addig regélt, addig mesélt, mig egyszer csak a 
gyermek szemeire ráborult a könny és akkor sírtak 
mind a ketten : a kis gyermek e a hatalmas atléta 
ember ! . . .

• *•
A gyálai kastély rideg termeibe visszatért az élet. 

A gyiszév leteltével Veér meghívta fivérét,ki főhadnagy 
volt a közösöknél s annak fiatal nejét, kinek -z p- 
hires volt az egész Bácskában — a gyálai kastélyba.

A fiatal, gavallér temperamentumos tiszt azután 
maga köré gyűjtő a környék gentry cs.iiádját, előkelő 
fiatalságát 6 a gyálai kastély falai között gyakran fel 
hangzott a csengő dal, leány kaczaj. A gyálai erdőn 
vidám vadászok űzik száz kopóval s hajcsárral a vadat 
s a gyálai réten versenyre kelnek a délezeg urlovasok.

Véer komor és hallgatag maradt. Magas; fehér 
homlokán ott borongott a fájdalom, setét szemei álmatag 
ragyogással kutatták a végteleut. Kerülte az embere­
ket, félt, rettegett, hogy kiolvassák szeméből, arczából 
annak mámoros pírjából, keze remegéséből, hangja 
csengéséből, hogy új szenvedély, gyil kos, hatalmas, 
elementáris szenvedély lázong őreiben : félt, hogy por­
ból, virágbői éjszaka (csontijében, levelek zörgéséből 
egy árny toppan elé, egy fehér arczú halovány árny. 
ki fehér kezeivel szivét hordja s ki szemébe kaczag 
majd őrjítő, észbontó kaczagással :

— Ismersz e Véer? Én vagyok a te asszonyod 
. . . Alig tolt cl a gyászév s te már szerelmeket 
keressz ?

És visszakéri majd kis gyermekét és elviszi oda, 
abba a csodás hazába, hol olyan csendes néma minden, 
hol nem fáj. nem ég a szív, nincs óhaja, vágya a 
vérnok és hol ha volt is, felszárad a könycsepp . . .

És-Veér ilyenkor összerezzent, mintha az ősz hűvös 
szele ütötte volna meg (orró homlokát ; a járása meg­
ingott, a termete,meggörnyedt az önvád súlya alatt e 
fénytelenül fakó zavaros szemeivel üresen, bambán, 
nézte, hogy lm!) a nyárfák koronáiról a sárgult, dér­
lepett levél . . . Talán egy sóhaj is szállt tova a szél 
szárnyain reszkető ajakiról, egy sóhaj, egy név, egv 
uj menny és egy uj pokol : lza ! .. .

* **
Véer neje halálával nevelőt keresett a gyermeké­

nek. S Izával egy szenvedélyes, forróvérű, tüneményesen 
szép leány került a gyálai kastélyba.

Kerülték mindakettvn a zajos társaságot, a felülete­
sen, konventionális társadalmi t érintkezést, az egyik, 
mert imádattal csüngött meghalt neje emlékezetén, a 
másik, mert oltárt épített szivében egy férfi ideálnak s 
azt körülövezte oly forró, oly rajongó szerelemmel, mely 
csak egy forró vérű, éjszemü leány szivét lepheti meg.

Véer eleinte nem is sejté lza szerelmét, hisz eltit­
kolta, keblébe zárta azt a leány, mint gyöngyét, hogy 
elzárja a teuger s csak egy hatalmas vihar hozhatja r 
habok fölé.

És Véer nem sirta még ki minden könyót a sir 
domb fülé.

Ember volt s mint ember rabszolgája a természet 
törvényeknek, melyek erősebbek, hatalmasabbak a tár 
sadalmi étiké ingatag paragrafusainál.

Es a szerelem, szerelmet ébreszt. Szerelem sirjái
is nyílhat még ibo ya.

Igazán mindennapi történet.
Iza egy alkalommal Véer kezében folejté a kéz 

ki érezte, hogy a leány keze remeg az övében, érezte, 
hogy nyargal, hogy lüktet a vér erem át. Szemük sugára 
összevillant s ők érezték, tudták, hogy végük.

Ott rezgeti az ítélet a levegőben, a levegőben tán 
ezoló porszemeken, virágok szirmain, levelek erein . .

Felbuzdult a tenger s a habok háborgása, zúgást 
elfojtá a régi szerelem hamvadó tűzönéi merengő fér: 
sóhaját, a tajtékzó ár elsöpörte a küzdőt a odalökte a 
forgó, keringő habok örvényébe . . .

Százszor, ezerszer felkereste azt a hideg márvánv 
oszlopot ott a park szögletében, melyre csak az egy sz 
volt vésve: „Nőm“, de hiába volt minden, érezte hogy 
hull, egyre lejebb lejebb az örvény tölcsérén . . .

Vájjon mikor csapnak hát fölötte el a habok ! . ..
* *

*
Alkonybiborban égett az ég. A nap már lebukott 

a láthatáron s csak izzó, vérvörös fényét szórta még 
sacrto a gyálai réten, hol a vendégsereg űzi száz kopó 
val, száz hajcsárral a vadat.

Véer visszavonult a többiektől. Járt kelt a parkja 
fái között ; vezotte, vonzotta, valami csodás, névnél­
küli óhaj . . . vágy. Hosszan merengön bámulta a már­
vány koloszt, mintha a mélyébe akarn a pillantani mintha 
tudni akarná, mit álmodik az a fehér arczú asz. 
szony ! . . .

Egyszerre csak megzörren a kavicsos ut a Véer 
összerezzen. Felbukik a bold a felhők mögül s az ezüs 
tös, bűvös fény szerte hull a bokrokon, leveleken . . .

Ült állanak egymás előtt! . . . Remeg mind a 
kettő . . . Körülöttük mélységes kápolnai csend . . . 
egy egy kóbor fuvalom rázza meg a harasztot, a fakuló 
leveleket . . . Szemük delejes sugára a tekintet tüzében 
összeolvad s a féktelen szerelem extasisában a szenve­
dély mámorában, a vágyak őrjítő tüzében egy szó tör
át a leány ajakén :

_ Te ! . . .
Es oda dobja magát az atléta ember széles melle

főló !
Az a nagy, hatalmas férfi pedig üsszeráxkódik nem 

viszonozza a forró ölelést, hanem szelíden vonj 
mellé térdre, imára kulcsolja kezét, s lágy kérő >'
• -I a márvány pyramishoz :

— Vgy-ti megboesájusz, hogy anyát adok g -
uiekednek ? . . ,

Es mintha a tnogkonduló ostharang szax ábat
áirnnt ringatna a suhogó fuvalom ! . . ,

* **
A gyálai erdő felől pedig ujongó vadászda 

hord a szél! . . .

1



— Vlligb lró hősök. Világbirodalom alakítása — 
Ham szoros ér leiemben vévén a szót, — bárom ember 
nevéhez fűződik azóta, mióta az emberiség pályájára 
visszagondolni képes. Nagy Sángor Julius Gaesar, és 
Bonaparte Napoleon ez a három, Az első keleten hódított 
birodalmának legnyugatibb pontja Hellas volf, gazdag, 
fenjres, önérzetes pályát futott meg és sirja feleit birodal­
mának puszta romjai is elenyésztek mar, Julius világbi 
rodalmánk központja nyugatra vándorolt Itáliába, de szó- 
leit Afrikában, Angliában rajzolja meg a mai kor tör- 
tt aetirója. Ö már több maradandót alkotott : alapját 
vetette a római jognak. Eleiéből mi maradt ránk I 
Sbakospere nagyszerű drámája őrzi nevét, e nélkül 
csak a törtéuetkönyvekben volna hideg emlékezete •

Nagyjában az ő „világbirodalmát" keltette uj 
életre Napoleon. A régi germánok utódait hoJoltatta 
meg, s kezének súlyát érezte Itália félszigete is. Szel­
lemi téren is Caesar örökében működött. A római jog 
felélesztése fűződik nevéhez. S mi az emléke ? Csak 
az hogy PArisban lüktet legélénkebben, legelevenebben 
a modern élet, Párisban, a legutolsó világbirodalom nagy 
fővárosában, hol a Champ Elysee-n sétafok fölött cso­
dálatos aranyszínű por játszik, szállong a levegőben, 
mintha a tűnő „gloire" illúziójának permetege volna, 

A két utóbbi világbirodalom közt egy harmadik 
is bámulatba ejtette az emberiséget: a móroké. Em­
léke: a romi,-időző Alhambra megkövült zeuóje, köbül 
faragott álmai igazán volt mesevilága. így vonult a

világbirodalom keletről mindig nyugat felé, majd fel 
é***kra, Francaiaországba a azóta át ia szállott újra 
nyugatra a Calais-n ■ azóta már onnan is atban van 
az óczeánon át — Amerikába.

A római világbirodalom megalapítójával foglalko 
zik a világtörténet most megjelent 55 füzete. A tizen 
két kötetes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik 
egyetemi tanár, a rómaiakról szóló kötet szerzője dr 
Geréb József. Egy egy kötet ára díszes télbőrköiésben 
8 frt; füzetenként is kapható 30 krjával. Megjelen 
minden Léten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai 
Testvérek írod. int. Rt. Budapest Vili. Üllői ut 18.) s 
minden hazai könyvkereskedés utján,
Felelős szerkesztő: SZIKES ANTAL.

HETESEK.
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MEGHÍVÓ.
A szarvasi takarékpénztár

XXXI. rendes közgyűlése
io,yŐ évi február hd I5-én délelőtt 9 orakor

DARVASON A TAKARÉKPÉNZTÁR SAJÁT HELYISÉGÉBEN FOG MEGTARTATNI
melyre a t. részvényes urak, ezennel meghivatnak.
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iM IfizgyuLes napi rendje :
1. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kiküldése
2. Igazgatósági jelentés a léfolyt üzle'évről '
j . , I8"-'!« évi zárszámadás és mérleg előterjesztése

Ö. Felügyelő bizottság választása 3 éve. V
7. A választmány tagjának megválasztása 1 évre.
9 NPfIngaZgatu°u előt1er-iesztése javadalmazása tárgyában.
V. Netani egyebb indítványok tárgyalása

Kelt Szarvason, 1900 január 17-én.
Haviéi* Baai

társasági elnök.
pi-.Ur .hkti'V.Ä .rtiíeüTrriLflilmiror'mirtélimLtók!”11 'W"<U“k *
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Ösztöndíj-pályázat.
A Szarvasi Takarékpénztár igazgatósága 

ezennel pályázatot hirdet a
„Salacz femcz igazgató“

nevét viselő 2000 kotonás alapítvány 1897 
1898 és 1899 évi kamataira.

Ezen 300 koronát tevő ösztöndíjra oly 
szarvasi illetőségű, szegény sorsú és jó maga 
viseletű ifjak vagy leányok pályázhatnak, kik 
tanulmányaikat valamely felsőbb kereskedelmi 
oskolában folytatják.

A 300 korona ösztöndíj folyó 1900 évi 
március hó 4 én fog kiadatni, a pályázat 
eredménytelensége esetében pedig a jövő évi 
kamatokhoz csaloltatni.

A kellőleg felszerelt pályázati kérvények 
legkésőbb f. é. február hó 25én délelőtt 10 óráig 
nyújtandók be az intézet titkáránál. Később 
érkező kérvények figyelembe nem vehetők^

Szarvason, 1)00 január 20án.
I

A SZARVASI TAKARÉKPÉNZTÁR 
igazgatósága.

Sürgöny czim : Nádházy Szarvason

w
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** Alapittatott 1879 ik évben.
JXádliázTj Mnos temetkezési vállalata Szarvasén

elvállal mindenféle temetéseket - Ä«* iT™ 1260 .házsI?m alatt “j* házában.)
v d8ken 8 — es pedlS 1 legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

&
Raktáron tart dús válasz­

tékban : érez és fakoporsó­
kat, továbbá mindenféle 
szemfedeleket, művirág ko­

szorúkat és szalagokat.

&

A gyászeset megtörténtével, 
a hozzátartozók bármi mó­
don tett értesítésre — vidékre 
*8 a lehető legrövidebb 
idő alatt intézkedés történik.

Fakoporsók Ifrttől feljebb, érczkoporsd kát gyermekeknek 8 írttól fel'ebb
A Nádházy JemStke.és! Välmiato^Äcsefafiebb a ,
I « pontos kiszolgálást b'Ät e8rendelesnél is

Kiváló tisztelettel :
Nádházy János.

Valamint érez koszorúk.
T> matott Dantzky Sándor könyvnyomdájában. Szarvason, 1900.
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